

**СИБИРЯК  
СИБИРЯКА  
ВИДИТ  
ИЗДАЛЕКА?**

№ 30  
(408)  
13  
ноября  
1992 г.

# ЗАУ НА КУ

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Агентство ОБС

## ТОЛЬКО ВОТ В ЭТОЙ СКАЧКЕ...

Еще одним "нашим" стало меньше в краевом "белом доме". Уволился оттуда старший советник при главе администрации Л.В. Тен. На юрфаке было обрадовано - такой специалистозвращается, но не тут-то было... Леонид Васильевич уходит в коммерцию, председателем правления холдинга (Название еще не придумано). Войдет в него ряд крупных промышленных предприятий. Будут заниматься скучной недвижимостью. Эзме языки утверждают, что Тен выбрал наилучший вариант: почему бы не заняться бизнесом, зная все ходы и выходы исполнительной власти

**КОММЕНТАРИЙ "ЗН":** вот она, обратная сторона медали. Университет, отпуская свои, отнюдь не худшие, кадры в администрацию, теряет их, кажется, насовсем.

## СС: у нас ничего интересного - проводим собрания

На этой неделе, как сообщили нам в исполнкоме Союза студентов, нет ничего интересного: проводятся собрания на факультетах и в группах в связи с подготовкой второй конференции Союза студентов АГУ.

\*\*\*

13-14 ноября (для тех, кто еще не знает) в театре Драмы широко отмечается День студентов. Ответственный за веселье - шоу-клуб "Калейдоскоп" с участием творческих коллективов вузов Барнаула (пединститута, института культуры и АГУ). Спонсорами данного мероприятия выступили профкомы и Союз студентов. Билеты можно приобрести в 411 "а" корпуса Д.

\*\*\*

Информация для тех, кто устал от жизненных невзгод и хочет отдохнуть в профилактории АПИ в ноябре-декабре сего года. Обращайтесь в Союз студентов до 20 ноября и ваши проблемы будут решены. Туда же могут заглянуть и те, кто мечтает побывать в профилактории в 1993 г. Только не забудьте захватить соответствующие документы.

## ОБУЛИ ШИННИКОВ

В олейболисты АГУ выиграли кубок города; обыграв в финале команду шинного завода со счетом 3 : 1. "Красивый кубок да ли?" - подобоныствовали мы у тренера мужской сборной Ильи Филипповича Воронкова. "А он у нас давно стоит - кубок-то переходящий".

## Наши "за буером"

## В. МИРОНОВ: Мы оказались в нужном месте и в нужное время

В конце октября член-корреспондент Российской Академии Наук, ректор Алтайского государственного университета В.Л. Миронов вернулся из поездки по дальнему зарубежью. Вначале он посетил Германию, затем - Канаду. О цели и итогах визитов, о своих впечатлениях от увиденного мы попросили Валерия Леонидовича поделиться с читателями "ЗН".



Какую проводить политику? Рекомендации дает университет

Целью визита в Германию было ознакомление с ходом выполнения совместной программы по проблемам культурного и социального развития немецкого меньшинства в Алтайском крае, а также по проблемам, связанным с социальной мотивацией эмиграции в ФРГ и адаптацией переселенцев. Исследования были начаты около двух лет назад и инициированы зам. кафедры философии А.Н. Мельниковым и доцентом кафедры педагогики Л.И. Мельниковой. Эта программа финансируется как с немецкой стороны, так и со стороны университета. В частности, в рамках ее реализации Любовь Ивановна 3 месяца провела в Дуйсбурге, а затем декан факультета Манфред Байер, научный руководитель этой программы в университете Дуйсбурга с группой исследователей работал в Алтайском госуниверситете. Я был приглашен проф. Байером для ознакомления с ходом выполнения программы и подготовки соглашения о продолжении исследований. Визит был организован немецкой стороной на высоком уровне. Предло-

женная программа включала все аспекты совместной работы. Это ознакомление с практической деятельностью по адаптации немецкого населения при обучении детей немцев - переселенцев из России. Это контакты с семьями переселенцев из бывшего Союза. Я встречалась с такими людьми, беседовал с ними. Я имел возможность ознакомиться с условиями труда переселенцев, в частности, был организован мой визит на стадионный завод Тиссена, где в том числе работают немцы из Восточной Европы и СНГ. Я также посетил ландшафт земли Северный Рейн-Вестфалия и имел встречи с депутатами, непосредственно занимающимися данной проблемой. Кроме того, программа давала мне возможность ознакомиться с уровнем образования, условиями учебы, программами, профессорским составом на физическом факультете университета Дуйсбурга.

Хочу подчеркнуть, что Дуйсбургский университет является той организацией, которая на основе научных исследований выдает рекомендации по проведению реальной политики в земле Северный Рейн-Вестфалия в отношении переселенцев.

(Окончание на 2 стр.)

Славься, Университет, дух свободной воли!

## Компьютеры с "яблоками": кто-то покупает, кто-то ворует

Несколько лет назад "Apple" и российский рынок считались вещами несовместными. Но не один же IBM осваивать "дикий Восток". Пятого и шестого ноября на стенах главного корпуса АГУ красовались аппетитно раскрашенные всеми цветами радуги яблочки. В зале Ученого совета шла выставка-демонстрация всемирно известных компьютеров "Apple Macintosh".

Достаточно твежие достижения американской научно-технической мысли рекламировал Виталий Романов, главный эксперт фирмы "Сентем", официального дилера "Apple Computer, Inc.". По его словам, целью визита на Алтай является показ, и по возможности, продажа компьютеров, на которых "здесь еще никто не работал". В будущем "Сентем" планирует создание в Барнауле компьютерного центра и сервис-центра для обслуживания "маков".

"Мы не ставим своей целью срывание куша и потому не будем заниматься перепраложей. Мы хотим, чтобы продукция "Apple" помогала людям в работе", - подчеркнул Романов.

Университетские профессионалы, особо не избалованные работой на компьютерах высокого класса, тем не менее по-разному отнеслись к представленным образцам. Многие восхищались, но нашлись и скептики, ничего особенного в "маках" не увидевшие. Особое внимание привлек Macintosh Quadra 950. Именно с этого компьютера КОКОМ три недели назад снял эмбарго на поставки в Россию. В бывшем Сорзее таких "маков" всего семь. В числе позовавших себе роскошь приобретения - шахта "Распадская", "Татнефть", угольники Прокопьевска. По словам сотрудников "Сентема", помимо своих впечатляющих технических характеристик все "Макинтоши" хороши еще и тем, что созданы как для программистов, так и для конечных пользователей. Они очень просты в обращении и имеют доступную операционную систему, основанную на графических образах и ассоциациях. К тому же "Apple", решившая обосноваться на российском рынке "всерез и надолго", сделала многие программы и документацию русскоязычными.

Интерес к выставке проявили многие специалисты и предприниматели. Правда, почти всех, привыкших к дешевым клонированным IBM'кам, шокируют цены: самый мощный компьютер "тизит" на 11000 долларов, самый дешевый обойдется покупателю в 927 "зелененьких".

Однако далеко не самая богатая организация Барнаула - Алтайский госуниверситет решил, что овчинка стоит выделки и приобрел "Макинтоши", а также некоторое периферийное оборудование для нужд собственной типографии (к сведению, газеты практически всего мира верстаются на "маках"). В России это делают "Коммерсантъ", "АиФ", "Известия", "Деловые люди", "МН" и др.).

Кроме АГУ от эпиловского яблочка откусил местные жулики. Не успели московские ребята воспользоваться барнаульским гостиничным сервисом, как у них увяли одну из сумок с привезенным на выставку добром.



## Кто осчастливил школьников, получит премию

На экономическом факультете среди его студентов объявлен конкурс по разработке активных методов обучения школьников основам рыночной экономики.

На конкурс могут быть представлены любые разработки по активным методам обучения: программированное обучение; анализ конкретных ситуаций; разыгрывание ролей; деловые игры и т.д.

Лучшие разработки руководство ЭФ обещает опубликовать в виде сборника и использовать для профориентационной работы с учащимися школы.

По условиям конкурса за 1-е место дадут 5000 рублей, за 2-е (две премии) - 3000, за 3-е (3 премии) - 1,5 тысячи. Вдобавок выдается 5 поощрительных премий по 500 рублей.

Студентам остается сдать конкурсные работы до 20 декабря, быстренько получить премии и весело, радостно встретить Новый год.

Наши "за бугром"

## В. МИРОНОВ: Мы оказались в нужном месте и в нужное время

(Начало на 1 стр.)

Уже нация и анатагии немецкого населения. Правительство опирается на университет как на организацию, способную разработать основы такой политики. И, разумеется, платят за это. Итогом визита является подписанное ректором университета Дуйсбурга профессором Г.Борном и мною соглашение о взаимном сотрудничестве в учебной и исследовательской работе факультетов и отдельных специальностей.

В АГУ будет создан факультет образования

Уже в течение двух лет осуществляется сотрудничество между университетом канадской провинции Альберта и нашим университетом в области повышения уровня подготовки специалистов и проведения научных исследований по проблемам образования. Начало сотрудничеству было положено профессором С.И.Григорьевым. В настоящее время национальными университетами выполняется совместный проект, который финансируется федеральным правительством Канады. Срок выполнения проекта - один год. В рамках этого проекта осуществляется трехмесячное обучение преподавателей АГУ в университете Альберты и чтение курсов лекций профессорами этого университета в Алтайском университете.

Я был приглашен директором Международного центра образования и развития при факультете образования профессором Бакосом, чтобы обсудить содержание последующего проекта между нашими университетами сроком на 5 лет. Конечной целью этого проекта является создание в АГУ факультета образования. Предстоит совместно сформулировать концепцию факультета применительно к существующей у нас системе подготовки учителей - преподавателей, а также к структуре, традициям и кадрам нашего университета. Предстоит организационно создать факультет, подготовить специалистов. С этой целью будем направлять людей срочно из одного года на обучение в университет Альберты. Примером, половина пошла из числа кандидатов и докторов наук, а половина - аспирантов, северинских студентов. Будет объявлен соответствующий конкурс - на 10-12 мест. Для молодежи это великолепная возможность пройти магистерский или аспирантский курс в Канаде.

Установлен электронный мост

Кроме того, целью моего визита, бесспорно, было представление самого Алтайского университета, его кадровых и материальных возможностей, его достижений в области образования, науки, его устремлений в будущее. Я делал это как во время личных встреч, так и во время чтения трех публичных лекций. Первая была по моей специальности, она называлась "Распространение волн в случайных неоднородностях".

"Нужна ли референту техника секса?" Об этой и о многих других проблемах, связанных с открытием новой специальности на филфаке, "ЗН" поведала разговор в одном из последних номеров. Сегодня своими впечатлениями и мыслями делятся

Татьяна Рыжкова: "Ожидания, конечно, не оправдались. Много лишних предметов. Понимаю, что языкоизнание, фольклор, современный русский и английский языки могут пригодиться для моей будущей специальности. Пожалуй, я бы выучила еще парочку иностранных языков. А вот античная литература и физкультура, по-моему, не нуж-

но. Одним словом, учиться тяжко. И вообще мы боимся, что нас выгонят".

Наталья Сорокина: "Мои ожидания оправдались. Несколько трудновато, но ничего - вылезем!"

Максим Тумасов: "Если честно сказать, я от процесса обучения ожидал большего. Языкоизнание, история зарубежной литературы, латинский язык -

заметно отличаются в том плане, что там обе стороны чувствуют себя в общении как коллеги - на разных. Но они равны не в унижении, а в уважении друг друга. Характерный пример: студент опоздал на лекцию. Он заходит в аудиторию, и... ждет разрешения, чтобы сесть. Чувствуется, что он ни за что не позволяет себе пройти, пока преподаватель его не увидит и не пригласит! В свою очередь преподаватель немедленно реагирует на его появление. Когда студент получает разрешение высказать свою точку зрения, он говорит все то, что хочет сказать, чувствуя себя при этом с преподавателем свободно. Особенно в ХХI веке!

Выпускники растут.  
И даже богатеют

За пять лет работы отделения подготовлено 25 выпускников ФилФака, которые пошли работать на радио, ТВ, в газеты, коммерческие структуры. Есть сведения, что некоторые приобретают даже магазины. Думаю, наши выпускники окажут серьезную конкуренцию существующим в Алтайской журналистике кадрам. Особенно в ХХI веке!

### Кадры у нас, в основном, свои

Сегодня кафедра журналистики АГУ имеет опытные преподавательские кадры, все с университетским образованием. Радует, что здесь работают два наших выпускника. Доучился в МГУ и пришел к нам М.В.Гундарин. Работает на кафедре А.Ф.Ляпунов, который учился на ФилФаке и специализировался на журналистике. Оба недавно прошли стажировки введущих университетах страны: Московском и Уральском, привезли блестящие отзызы, договорились с будущими руководителями кафедральных диссертаций, сдачу канцелярские экзамены. Считаю большим завоеванием то, что привлекли к сотрудничеству Н.В.Осиповичину, режиссера студии ТВ. Неоднократно проводили занятия со студентами соредакторы "Свободного курса" В.Б.Соколов и В.А.Овчинников. Постоянно с нами сотрудничает корреспондент "МА" О.Г.Куцинский. Все предметы по специальности обеспечиваются своими кадрами, за исключением техники СМИ.

### Не засосала бы молодых серость нашей журналистики

Всего на отделении обучается 90 студентов очного отделения и 158 заочников. Самый сильный и удалчий набор - первый, нынешний четверокурсники. Там много ярких ребят, уже состоявшихся как личности. Отрадно, что они вписались в работу местных СМИ. Удручают только их чрезмерный практицизм: три "звезды", наименее плохо сделав зетч, заявили: а зачем нам эти теоретические премудрости? Т.е. они пока не ощущали необходимости вузовского образования, им хватает их скучного багажа и знаний.

На третьем курсе - очень интересные девушки. Думаю, со временем они станут гордостью Алтайского университета. Они трудолюбивы и коммуникабельны, находят себе спонсоров и являются активистками всех тусовок молодых журналистов.

На втором курсе - много интересных ребят, но они уже заражены серостью практической журналистики, которая их окружает. Они видят, что их полуратомных статей достаточно для того, чтобы получить гонорар и... прославиться. Они плохо посещают занятия, мало требуют от преподавателей.

### Уникальный случай

Какие надежды всплыли перед первым курсом. Уникальный случай: всплыли первые студенты - Юра Берестеников и Алексей Хватиков по предложению преподавателя английского языка Г.А.Григорьевой будущий сдавать госэкзамен этой осенью, поскольку владеет языком в совершенстве. Дальше будет либо самостоятельно заниматься вторым языком, либо перейдуть к проф. А.А.Стриженко, которая занимается англоязычной прессой и ведет занятия на английском. На первом курсе учатся и "звезды" местного телевидения Митя Насосов. Он, правда, плохо сделал экзамен по технике газеты, но, думаю, эта первая неудача даст ему понять, что в университете хотя бы иногда надо учиться.

### Межсессия: тревожный звонок

Последняя межсессия показала довольно высокий уровень знаний 3-го курса. Они нас порадовали не просто 100% абсолютной, но и высокой качественной успеваемостью. Несколько поднялся второй курс, напуганный преподавателями прошлого года. А вот первокурсники пока еще не поняли, куда пришли, хотят первого звонка прозвучал для многих тревожно. Думаю, эмбаргоза сессии все расставит по своим местам.

### План по магистрам оценен высоко

В соответствии с планом, утвержденным Ученым советом факультета и одобренным ассоциацией университетов стран СНГ, отделение журналистики АГУ переходит на многосту-

пенчатую систему образования, причем, учебный план по подготовке мастеров был высоко оценен ассоциацией по журналистическому образованию в Москве. Мы включили туда дисциплины, которые в состоянии преподнести силами преподавателей нашего университета.

### К бесплатному образованию добавим платное

Пока мы готовим студентов по трем специализациям: литературный работник: а) газеты; б) радио; в) телевидение. Для обеспечения их подготовки есть 4 специализированных кабинета: технических средств журналистики, современной периодической печати, радиостудии и класс машинописи. А уже на следующий год, если ректор даст "добро", введем новую специализацию: журналист-специалист по "школьных релизах". Это будет платная специальность. Мы предложим частным фирмам, предпринимателям, акционерным обществам заключить



## В. МАНСУРОВА: Вы их полюбите в ХХI веке

с нами договора на подготовку, скажем, пресс-секретаря. Этот человек должен будет уметь составлять пресс-конференции, подготовлив пресс-блетен, пресс-релизы, сообщение в газету, проследить за правильностью рекламного сообщения, объявление. Сегодня мы в состоянии обеспечить выполнение такого договора своими силами. Но будем на контрактной основе приглашать преподавателей с других кафедр по курсам "Основы делопроизводства", "Современная ортография", по правовой подготовке.

### С наукой - на короткой ноге

Несмотря на молодость, отделение журналистики АГУ активно участвует в научных исследованиях - в составе Института гуманитарных исследований Алтайского университета. Занимаемся проблемой жанра - публицистики в его историческом и современном аспектах. С удовольствием сотрудничаем с музеем истории, литературы, искусства и культуры Алтая, в план научных исследований которого введен отдельной строкой. Заключен договор с МГУ о совместных социологических исследованиях аудиторий средств массовой информации. К концу года, видимо, получим первое финансирование. Хорошие творческие контакты имеем и с Уральским государственным университетом. Т.е. на фоне многочисленных отделений журналистики, выросших в последнее время, как грибы после дождя, мы смотримся неплохо.

### "Кина" не будет

Была у нас хорошая идея: делать на краевом телевидении ежемесячную часовую передачу об университете. Для этой цели Союз студентов отыскал помещение бухгалтерии, за что извиняется - разметили и смонтировали в его аппартаментах оборудование под радиостудию. Скоро в университете запустят радио, войдет, как лампочка Ильича, в каждую аудиторию.

### Радио - в каждой аудитории

Недавно пришло потеснить Союз студентов (отыскали помещение бухгалтерии, за что извиняется) - разметили и смонтировали в его аппартаментах оборудование под радиостудию. Скоро в университете запустят радио, войдет, как лампочка Ильича, в каждую аудиторию.

### Выходим на международную арену

Своего рода достопримечательность: учиться на втором курсе гражданин Вьетнама Ле Ши Хоа (зашел первый курс Ханойского университета). Между прочим, сам заплатил за свое обучение, а деньги частично заработал на Моторном заводе. Очень способный парень: обладает тонким слухом, многие русские слова научился произносить без акцента. Намеревается стать телевизионным журналистом.

## Референтам много чего надо

"Нужна ли референту техника секса?" Об этой и о многих других проблемах, связанных с открытием новой специальности на филфаке, "ЗН" поведала разговор в одном из последних номеров. Сегодня своими впечатлениями и мыслями делятся

Виктория Сотникова: "Правится или не правится, сказать пока трудно. Есть некоторые предметы непонятные, так как много в них неизвестного, нового - языкознание и введение в специальность. Вначале я предполагала, что "введение" будет о том, что касается нашей профессии, но, увы... Остальные предметы интересные."

Ольга Городкова: "Ожидая большей связи со специальностью. Лично для меня университетские требования очень высокие, моя подготовка в средней школе им пока не соответствует".

Людмила Амангулова: "ФилФак лучше всех остальных факультетов, так как здесь много

художественной литературы, я её обожаю. Короче, мои ожидания оправдались. Из

многих преподавателей мне больше всего нравится Вера Анастасьевна Пищальщикова. Это очень умный преподаватель, строгий. Она требовательна к студентам, и, по-моему, добьется того, чтобы ее ученики хорошо разбирались в теоретическом предмете. Всем преподавателям бы немножко ее требовательности, и студенты стали бы серьезнее относиться к учебе в АГУ".

Наталия Седельникова: "Трудно, конечно. Летом представления об учебе в вузе были

в голубом свете. Я думаю, что наш общий бич - это языкознание. В основном, все предметы интересные. Введение в специальность, правда, испытывает. Я пришла сюда не для того, чтобы изучать физику. Сейчас стало интереснее. Одним словом, у меня отношения с учебой много противоречивых мыслей. Как говорят, поживем - увидим".

Материал подготовила В.СЕРДЦЕВА

## "Я никогда не боялся ответственности"

Слушаю своего собеседника и невольно восхищаюсь его сохранившимся вкусом к жизни. Доценту кафедры уголовного права и криминалистики Ивану Егоровичу Береговому никак не дашь 70 лет - энергичный, контактный, память прекрасная.

- Недавно встретил выпускника нашего факультета. Все еще работает в правоохранительных органах. И знаете, что он мне сказал: "Раньше юристы худо-бедно защищали законность, сейчас на юрфаке готовят по существу коммерсантов, которые могут и умеют виртуозно обходить законы." Вас, как преподавателя, отдавшего факультету 25 лет, не оскорбляет такая ситуация?



- Меня оскорбляет другое: народ страшно беспокоит. Я ведь вижу, как живут мои соседи. Еще когда выборы Президента России были, всем своим знакомым говорил: "Не голосуйте за Ельцина, пожалеете". Согласен с Владимиром Максимовым, редактором журнала "Континент" - все кто борется за власть, в какой-то степени шизофреники.

Иван Егорович вообще не очень-то уж жалует начальство. Сам признается, что еще с армией у него больше складывались хорошие отношения с равными по званию и с подчиненными. Начальству с потугами в свою очередь была не по нутру "излишнее" управство и самостоятельность Берегового. Однажды его вовсе определили во "враги народа". Было это в 1952 году, когда Береговой служил в военной юстиции железноворонских войск.

...Солдат нарушил устав внутренней службы. В результате произошло крушение поезда, погибли 3 человека. Прокурор потребовал 10 лет лишения свободы. Суд под председательством Берегового решил по-своему. Сержант, выполнявшему указания старшины по званию, дали 2 года дисциплинарного батальона. Истинные виновники носили на ногах не лычки, а большие звезды. Пожавившись в деле, Береговой нашел вину вышеупомянутого начальства, вплоть до начальника желдорвойской, целого генерал-лейтенанта. Но тут, как говорится, руки были коротки. Зато самого майора юстиции Берегового достали. Ему пригласили в штаб желдорвойской и на оперативном совещании припечатали клеймо "врага народа". Шесть месяцев, не получив ни копейки зарплаты, находился он в резерве и ожидал судебного решения. Но тут умер Стalin, арестовали Берии... Берегового реабилитировали, но как ходил 16 лет в одном звании, так и уволился.

- Давайте пофантазируем: сбросить бы вам лет 40-50...

- Попытал бы работать только в прокуратуре. Суды меня как-то не прельщают. В прокуратуре ведь сам все делаешь. Наш закон позволяет тебе самому решать ряд вопросов до того, как человек будет привлечен к судебной ответственности. И ты решаешь: а заслуживает ли человек того, чтобы его "засыпали в суд". Я никогда не боялся брать на себя ответственность и делал так, как считал необходимым. Никогда не терял "telefonnogo prava", которое было, есть и будет. К сожалению.

Судьба его стяжалася со многими знаменитостями прошлого. Знавал он Василия Васильевича Ульриха, единственного тогда в Союзе генерал-полковника юстиции. "Приятный такой старичок, любил побеседовать с молодежью. Внешне казалось - такой добрый дядя". Был на приеме у опального Жукова, командовавшего Уральским военным округом. Береговому тогда оставалася исполнющим обязанности председателя трибунала корпуса. Его щофер отпросился у меня встретить родственника на вокзале, встретил, захалил в буфет, попили пива, в результате столкнулся с другой машиной. А Жуков тогда приказал: после всяких аварий, осо-

бенно связанных с пьянями - машины отбирать и ставить в его резерв. Пришлось идти, выручать машину. Выслушал он меня, ничего не сказал, посмотрел так... "Давай рапорт". И написал на нем резолюцию: "Выдать машину".

- Любой уважающий себя юрист хорошо знает латынь и запечатленную в ней мудрость многих веков. Какое у вас самое любимое выражение, девиз, если так можно сказать?

- Veni, vidi, vici - в молодости я полагал, что если мне дали дело на расследование, то я его обязательно должен довести до ума. На прокурорско-следственной работе, с 55-го по 67-й, у меня не было ни одного дела, возвращенного на доследование.

- Вы были в числе тех, с кого начинался АГУ. Ваши самые яркие воспоминания?

- Больше всего запомнился период становления факультета. Люди были совершенно разные, каждый хотел чем-то выделиться, показать престиж вуза, из которого он приехал. Многие не выдержали этой горки одного перед другим, сошли с дистанции. Другие, получив очереи квартри и машины, уехали в те вузы, где уже все было отложено. В АГУ удержались только люди с крепким характером, патриоты вуза.

Будучи негодным к военной службе (после тяжелого ранения в коленном суставе), прослужил в армии 24 года. В 59-лет, не захотев воспользоваться льготным правом на освобождение от научной деятельности, защитил кандидатскую диссертацию. Обязал своих студентов на семинарах и экзаменах отвечать только в письменном виде - представляете сколько времени уходит на проверку? До сих пор продолжает поддерживать переписку с многочисленными друзьями разных национальностей, разбросанными по бывшему СССР - в тот самый момент, когда рвется связь между республиками и брат идет на брата. Раньше бы о таком сказали - "характерный мужик".

- Мы от всей души поздравляем вас с недавним юбилеем и желаем прежде всего крепкого здоровья. А что бы вы пожелали родному факультету и вузу?

- Процветания! А я, как смогу, буду помочь.

Беседовал  
С.Зюзин

На снимке: старший лейтенант Иван Береговой, начальник разведки 619 стрелкового полка 203 Запорожской дивизии. 9 мая 1944 года.

## ХИМКОРПУС: ГОЛОДНО. ЗАВЫТЬ ЧТО ЛИ?

У-у-у-у-гу-гу-гу ! О, гляньте на меня, я погибаю. Вьюга в подворотне ревет мне отходную, и я вою с ней. Пропал я, пропал.

- Булгаков, - подумали вы. Нет-с, не булгаковский Шарик прорывает эти фразы, а химик (варианты - биолог, географ) - в общем те, кто занимается и работает в химкорпусе. Удивлены? Что ж, я сама была удивлена не меньше, когда в конце коридора, там, где должна быть врата располагаться столовая я увидела мрачное объявление, моментально нахватавшее скучу на мой желудок. Объявление гласило: "столовая не работает". Рядом висел еще более тоскливы замок амбарных размеров. Подобное положение вещей не удовлетворило меня, а вернее, мое чувство голода. Энтузиазма еще больше поубавилось, когда вы-

нилось, что заведение оное не работает с 1 сентября - сломаны холодильники. Говорят, в армии есть выражение: "Ты не человек, ты солдат"...

Раньше, когда потеплее было, на улицу выскошишь - булочки, мороженое купить - хоть так заморить червячка. Чай гонять в кабинетах нельзя - химия все-таки. Что еще остается? Возмутиться? А как - забастовка студентам невыгодна из-за модульной системы обучения. Модули все равно придется сдавать, в том числе и те, которые пробастоуешь. Но должен же быть выход!

Бегаем в столовую край исполнкома - объяснили мне. Правда, там кушать неудобно - до половины второго свои обедают, а в 13.40 начинается пары.

Посему студентам приходится устраивать пробежки

до главного корпуса и до Соцпроспекта. И никакая физкультура не нужна. Зачет по ней можно сразу "автоматом" ставить.

Ну ладно, студенты есть студенты. А преподаватели куда смотрят? А они, оказывается, давно уже "смотрели" - вопрос ребром стоялся и перед Н.Н. Убоговой, и перед А.М. Огородовым, и даже на Ученом совете университета. А толку, что в той басне про кота Ваську. Онто ест, а обитатели химкорпуса мучаются. И злополучные холодильники никто не чинит.

А если попробовать по-другому: взять и открыть столовую. Пусть не с первым-вторым-десертом, а с чаем и выпечкой. Это-то воде в холодильниках не нуждается. А если поискать, то может быть найдется и другой выход, совсем про-

стой, как и все гениальное? Только вот кто бы его нашел? Голодно...

У-у-у-у-гу-гу-гу-АГУ!!!

Оголодавшая  
Р.Свирина

**КОММЕНТАРИЙ**  
"ЗН": ненамного лучше положение с буфетом физкорпуза, как сообщили нам в профкоме преподавателей и сотрудников. Долгое время оставалася не застекленной мойка в столовой на соцпроспекте. К началу холодов и аттестации кое-что там сделали, но все равно - прохладно, утверждают поварихи.

## В. БАРКАЛОВ: Ведь раньше как бывало: пишешь - а кому, зачем?

Отрадный факт: в ближайшие 4 года на программу "Университеты России" будет израсходовано 660 миллионов рублей. Ее особенность в том, что впервые в России (за 70 с лишним лет) осуществляется прямое финансирование университетской науки. Раньше на научные исследования средства поступали только через академические структуры и НИИ. Университетская наука развивалась, в основном, на энтузиазме профессоров и преподавателей. В числе тем, включенных в программу, тема "История политической мысли России", предложенная кафедрой политологии АГУ во главе с к. ф. н., доцентом В. Я. БАРКАЛОВЫМ.

- Валентин Яковлевич, почему вы избрали именно эту тему?

- История философии всегда была в сфере моих интересов, а история политической мысли разрабатывалась у нас в курсе истории философии. После образования кафедры политологии кругом наших научных интересов естественно стала история политической мысли, тем более что знать ее сейчас просто необходимо, чтобы разобраться в существующих политических взглядах. Без знания прошлого мы не можем развивать политическую науку.

- В каких направлениях будут разрабатываться эта тема, т.е. кто, помимо революционного освободительного движения, оставил свой след в истории политической мысли России?

- Одно из направлений - история либеральной политической мысли. До второй половины 18 века у нас все общественные науки, включая философию, развивались внутри православной теологии, что во многом определило специфику русской политической мысли, в том числе и либеральной. Да же идеология освободительного движения, у которых религия была не в чести, отвергая сверхъестественное, оставляли ее дух. Идея соборности, соборной культуры, соборного образа жизни интерпретировалась в духе социалистического устройства общественной жизни.

- Третье направление - революционная общественная мысль - наиболее у нас разработанное, особенно периодом революционных демократов. Но сегодня, когда наши возможности этой области расширились, эта область выступает, как ни странно, в качестве ма-лонисследованной.

- Вашей программой заинтересовались сразу Санкт-Петербург и Москва...

- Странно говоря, история политической мысли - это история политологии. Сектор исследований политологии, психологии и социологии в рамках программы "Университеты России" был отдан Санкт-Петербургскому университету. Формируя программу политологического направления, они заинтересовались нашей темой. С другой стороны, исто-

рия политической мысли у нас всегда рассматривалась как часть исторической науки. Традиционно в этом направлении работала кафедра истории Отечества Российской государственного университета, которая определена головной по историческим наукам. Эта кафедра также отобрала мою программу. В этой ситуации наиболее эффективное сотрудничество будет, конечно, с Москвой, а не с Санкт-Петербургом, несмотря на мое самое уважительное отношение к последнему.

Тем не менее, в вопросах финансирования вам особенно хватается пока пачем?

- Да. Хотя на всю программу выделялось 660 млн. руб., реально эта сумма не получается. На 3-й квартал на сектор исторических наук, куда мы вошли, выделили 432 тыс. рублей. Всего было отобрано 12 тем (ю. историческим наукам). Разделяли в зависимости от объема работ, от 20 до 40 тысяч. На нашу тему выделили 25 тысяч. С 4-й кварталом также гарантирован финансирование, но сколько, пока никто не знает. Ожидается больше. Тут еще важен сам факт, пусть даже и символический финансирования! Он дает ощущение необходимости, моральной ответственности. Ведь раньше было как: пишешь - а кому, зачем? Для отчета, и только.

С другой стороны, важно и то, что есть гарантии публичности результатов. Для учченого деньги, конечно, важны, но важен и результат.

- Кого вы намерены привлечь к сотрудничеству в первую очередь?

- На первых порах - наш сложившийся коллектив кафедры. Это кандидаты наук Пригличина, Коваленко, Заусаева; старший преподаватель Трофимов. Сотрудничаем также с кафедрой политической истории АГУ. У нас традиционно есть связи с институтом культуры, с кафедрами социологии и политологии аграрного университета: мы с ними прорабатываем возможные формы сотрудничества.

Второе направление: будем серьезно привлекать для научной работы студентов. Примечем, не только для черновой работы. Будем давать им возможность самостоятельного научного поиска.

